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Kirjallinen kysymys urheilussa tapahtuvaan häirintään puuttumi-
sesta ja ennaltaehkäisystä

Eduskunnan puhemiehelle

Häirinnän ja muun epäasiallisen käytöksen määrä urheilussa on puhuttanut viime aikoina sekä ur-
heilun parissa toimivien keskuudessa että julkisuudessa. Suomen urheilun eettinen keskus (Suek)
julkaisi syyskuussa häirintää koskevan kyselyn, johon vastasi yli 9 000 urheilijaa. Kyselyn tulok-
set osoittavat selkeästi, että nuoret huipputasolla urheilevat naiset ovat kaikkein haavoittuvim-
massa asemassa. Jopa 37 prosenttia aikuisista maajoukkuetason urheilijoista kertoo kokeneensa
seksuaalista häirintää uransa aikana. Yleisimmin häiritsijä on joko toinen urheilija tai valmentaja. 

Kotimaisen tutkimuksen osoittamat häirinnän riskitekijät ovat linjassa kansainvälisen tutkimuk-
sen tulosten kanssa: naissukupuoli, nuori ikä, vammaisuus sekä seksuaalivähemmistöihin kuulu-
minen altistavat häirinnälle urheilussa. Häirinnän ehkäiseminen ei voi jäädä yksilöiden harteille,
etenkin kun häirintää kokevat usein alaikäiset. Siksi lajiliitoilla, seuroilla ja muilla urheilussa mu-
kana olevilla tahoilla on oltava merkittävä rooli häirintään puuttumisessa ja ennaltaehkäisyssä. 

Liikuntalain yhtenä keskeisenä tavoitteena on edistää liikunnan ja huippu-urheilun eettisiä peri-
aatteita, joista merkittäviä ovat tasa-arvo ja yhdenvertaisuus. Näiden toteutumisen näkökulmasta
häirintään puuttuminen on yksi tärkeimpiä edistettäviä asioita. Opetus- ja kulttuuriministeriö
myöntää liikunta-avustuksia yleisavustuksina ja erityisavustuksina. Näistä erityisesti liikuntajär-
jestöille sekä huippu-urheiluun kohdistuvien avustusten kriteereillä voidaan ohjata sitä, millaista
toimintaa valtion varoin tuetaan, ja miten varmistetaan, että häirintään määrätietoisesti puututaan
ja sitä ennaltaehkäistään. 

Edellä olevan perusteella ja eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ään viitaten esitämme asianomai-
sen ministerin vastattavaksi seuraavan kysymyksen:

Millä tavoin valtion myöntämässä liikunnan ja urheilun rahoituksessa pyritään jatkossa
varmistamaan, etteivät urheilijat joutuisi kokemaan minkäänlaista häirintää ja että liikun-
talain mukaiset tavoitteet tasa-arvosta ja yhdenvertaisuudesta toteutuvat?
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